

# БИБЛИОТЕКИ ПАВЛОДАРСКОЙ ОБЛАСТИ НА ПУТИ К ИНФОРМАЦИОННОМУ ОБЩЕСТВУ

**Жиенбаева Майя Абдрахмановна**

Директор Павлодарской областной универсальной научной библиотеки им. С. Торайгырова, заслуженный работник культуры РК

Программный подход к решению проблем библиотечного дела в регионе дал положительные результаты, ставшие платформой для принятия Государственной программы модернизации библиотечной сферы на 2007-2010 гг. с объемом финансирования 252,5 млн. тенге.



В Послании Президента страны Н.А. Назарбаева «Новый Казахстан в новом мире» изложены масштабные перспективы развития, затрагивающие практически все сферы нашей жизни и обеспечивающие создание прочного фундамента для всесторонней модернизации общества.

Один из путей реализации основных приоритетов Послания - гарантирование права каждому гражданину Республики Казахстан равного и быстрого доступа к информации не является декларацией. По этому пути уже идут библиотеки.

Ощущая благоприятные перемены в социальной сфере, население Павлодарской области в последние годы стало больше предъявлять требований к организации библиотечного обслуживания в своих населенных пунктах. Экономическая ситуация в настоящее время как никогда способствует удовлетворению духовных запросов общества, расцвету культуры.

Развитие библиотечного дела и библиотечного обслуживания в области безусловно является следствием успешной реализации программы «Ауыл кітапханасы 2004-2006 гг.», целью которой было развитие сельских библиотек как информационных, образовательных, культурных центров, обеспечивающих сельским жителям доступ к информации, знаниям, культурным ценностям.

По итогам реализации этой программы в Павлодаре в ноя-

бре 2006 г. прошел республиканский семинар «Библиотеки – ресурсные центры общественного развития и конкурентоспособности страны» с участием министра культуры и информации РК Ертýсбаева Е.К.

Возросшую роль и значение библиотеки в жизни казахстанского общества наглядно продемонстрировал визит Премьер-министра РК Масимова К.К. в Павлодарскую область 25 апреля 2007 г. ОУНБ вошла в список объектов посещения наряду с крупнейшими промышленными предприятиями региона.

За три года реализации программы «Ауыл кітапханасы 2004-2006 гг.» открылись 56 сельских библиотек. Библиотеки действуют во всех населенных пунктах с численностью населения до 300 жителей. Таким образом, стала восстанавливаться разрушенная в период оптимизации библиотечная сеть на селе, было положено начало преодолению информационного неравенства между городом и селом.

Библиотеки области обладают сегодня мощным информационным ресурсом. Их совокупный фонд составляет 3323,8 тыс. экз.

За последние несколько лет произошло существенное пополнение фондов. В библиотеки поступило из разных источников 421,0 тыс. экз. различных видов документов. В этой связи хотелось бы отметить, что государственная программа «Мәдени мұра» и областная программа «Ауыл кітапханасы» образовали единый документопоток, обеспечив более высокий прирост информационных ресурсов.

Одним из наиболее востребованных источников у сельских жителей всегда была периодическая печать. В репертуаре получаемых сельскими библиотеками изданий 15-18 названий. В обязательном порядке выписываются центральные ка-

захстанские издания, местная периодика.

Информатизация библиотек области создала благодатную почву для внедрения новых технологий. Главный упор был сделан на автоматизацию библиотечно-библиографических процессов. Были обеспечены программой РАБИС и компьютеризированы все ЦГБ, ЦРБ и модельные сельские библиотеки. Сегодня уже накоплен большой опыт по созданию собственных баз данных. Библиотеки области участвуют в работе по формированию сводного электронного банка данных в Казахстане в Национальной библиотеке РК.

Для читателей районных и сельских библиотек доставка электронной версии документа стала привычным явлением. Доступ к нужному документу из фондов областной библиотеки не составляет проблемы, так как здесь нет обременительных договорных обязательств и доставка осуществляется бесплатно. Выполнение справок, подготовка списков литературы, перенаправление сложных запросов в крупные библиотеки республики — далеко не полный перечень услуг.

Библиотеки приходят на помощь специалистам села, повышающим свою квалификацию, студентам-зооучникам. Для них организуются курсы компьютерной грамотности, что расширяет возможности информационного обеспечения учебной деятельности.

Сегодня автоматизация получила свое активное продолжение в виде доступа к электронным полнотекстовым материалам, что позволяет не только расширить спектр информационных услуг и доступность публикаций пользователям, но и открывает дополнительные возможности для комплектования.

Библиотеки Павлодарской области являются центрами про-

новой информации. Они предоставляют доступ к нормативно-правовым актам. В ОУНБ с 2003 г. работает Центр социально-правовой информации «Эдilet», где представлены базы данных «Юрист», «Зан-Закон», «Цифровая библиотека по правам человека», дающие обширный материал для читателей всех категорий. Представители правоохранительных органов часто обращаются к электронным ресурсам и используют их в своей юридической практике. В Иртышской районной библиотеке действует Центр правовой информации «В лабиринтах права».

Сотрудничество с отделом юстиции и другими организациями способствует повышению правовой культуры населения, профилактике преступлений, особенно среди подростков.

В 2007 г. в ОУНБ, одной из первых в области, был установлен пункт общественного доступа к электронному правительству. Посетители библиотеки могут получить разноплановую информацию по социальным проблемам, оформлению документов, быть в курсе деятельности республиканских и местных органов власти, посетить виртуальную приемную и т.д. Скоро во всех районных библиотеках будут действовать подобные информационные киоски с большим спектром услуг для граждан.

Наблюдается увеличение количества сайтов и пользователей Интернета в массовых библиотеках. В 2006 г. пользователями сети Интернет были без малого 1800 человек, в т.ч. 710 в сельской местности.

IT-технологии позволяют библиотекам шире раскрывать краеведческие ресурсы, распространять информацию о регионе в виртуальной среде. Первый сайт сельской библиотеки Казахстана был создан в Павлодарской области – сайт Орловской модельной сельской библиотеки Щербактинского района. На сегодня в Интернете разместили свои сайты 16 библиотек области, в т.ч. 13 сельских. Это практический результат компьютеризации центральных районных и модельных сельских библиотек.

Жанатлекская, Бирликская сельские библиотеки Баянаульской ЦБС, Галкинская сельская библиотека Щербактинской ЦБС ведут большую созидатель-

ную краеведческую работу, создавая летописи сел. Это воспоминания, фотографии, газетные вырезки, другие источники. Абайская сельская библиотека Иртышской ЦБС помогает учителям в проведении уроков по истории края, села. На сайте библиотеки размещены архивные материалы, статистические данные, богатая событиями хроника.

Для того чтобы система информационного обслуживания читателей действовала более эффективно и слаженно, в ОУНБ действует отдел автоматизации библиотечных процессов. Все желающие могут получить информацию о библиотеке, заглянув на Web-сайт, созданный в 1999 г.

Подготовлено электронное издание по итогам реализации областной программы «Ауыл кітапханасы 2004-2006 гг.». Оно представляет собой мультимедийный диск, включающий большой иллюстративный материал, видео и фотоальбомы, виртуальную экскурсию по областной библиотеке, методический и справочный материал, интерактивную карту модельных сельских библиотек Павлодарской области.

ОУНБ, являясь методическим центром для ЦБС области, выполняет функции координатора по внедрению новых технологий в практику работы библиотек. Эта деятельность неразрывно связана с повышением квалификации 486 библиотечарей, работающих в массовых библиотеках области. Для них проводятся тренинги, практические занятия, посвященные корпоративному взаимодействию библиотек. На основе корпоративных баз данных выпускаются издания краеведческого характера: календари знаменательных и памятных дат Павлодарской области, библиографические указатели «Конкурентоспособность - главный фактор стабильности, процветания. Экономика Павлодарской области - вклад в региональную, мировую экономику», «Крестьянские и фермерские хозяйства Павлодарской области» и др.

На сегодняшний день нами достигнута самая главная цель - читателям предоставлен доступ к казахстанским и мировым информационным ресурсам.

Однако несмотря на позитивные перемены в работе библиотек области нас волнует мно-

жество нерешенных вопросов. Прежде всего, это проблемы обновления фондов сельских библиотек, недостаточной полноты комплектования традиционными и мультимедийными изданиями, дефицит компьютерного оборудования, высокая стоимость лицензионных программ и коммуникационных технологий. В современных условиях необходимо расширять работу по переподготовке библиотечных кадров.

Мы надеемся, что эти задачи будут решаться. В этом нас убеждает государственная культурная политика. Библиотеки области находятся сегодня на новом этапе своего развития. Разработана и реализуется программа модернизации библиотек Павлодарской области на 2007-2009 гг., в которой учтены основные направления государственной культурной политики. Планируется открытие 32 сельских библиотек, увеличение числа центров правовой информации, создание 30 интернет-классов в ЦБС области, Центра оцифровки редкого фонда и краеведческих изданий при ОУНБ. Программа предусматривает значительное обновление фондов библиотек, обеспечение мультимедийными изданиями. Будет создан библиотечный коллектор. Предусмотрены средства на повышение квалификации кадров.

Программный подход к решению назревшей проблем, о котором рассказано в статье, по сути, был первым экспериментом, связанным с преобразованием библиотечной сферы Павлодарской области и стал платформой для принятия Государственной Программы модернизации библиотечной сферы на 2007-2010 гг. с объемом финансирования 252,5 млн. тенге. Средства направлены на развитие сети библиотек, комплектование книжного фонда, автоматизацию библиотек.

Мы осознаем свою огромную ответственность за будущее страны и будем стремиться оперативно реагировать на практические нужды производства, ежедневно заботиться об интересах каждого читателя. Думается, что библиотеки как участницы формирования информационного пространства, новой среды обитания человека, займут свое достойное место в обществе знаний.